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   Important Questions || Class 12
Geography Book 2 Chapter 5 in Hindi ||
भूसंसाधन तथा कृिष

एक अंक वाले �� 

�� 1. फसल गहनता की गणना िकस �कार की जाती है ? 

या

श� गहनता से �ा ता�य� है ? 

उ�र : एक ही �े� म� एक कृषीय वष� म� उगाई गई फसलो ंकी सं�ा को श� गहनता कहा जाता है। उसे �ात
करने का सू� है 

सकल बोया गया �े�  *  100 

िनवल बोया गया �े� 

�� 2. ‘दि�णी रा�ो ंतथा पि�म बंगाल म� एक कृिष वष� म� चावल की दो या तीन फसल� बोई जाती ह� –
इसका �मुख कारण �ा है ? 

उ�र : जलवायु अनुकूलता (उ� व आ��  जलवायु) 

�� 3. दाल� िम�ी की �ाकृितक उव�रता को बढाने म� कैसे मददगार सािबत �ई है ? 

उ�र : ये फलीदार फसल� है जो नाईट� ोजन योगीकरण के �ारा िम�ी की �ाकृितक उव�रता को बढ़ाती ह�। 

�� 4. अमे�रकन कपास देश के िकस भाग म� उगाया जाता है तथा वहाँ इसे िकस नाम से जाना जाता है
? 

उ�र : भारत के उ�र पि�मी भाग म� वहाँ इसे ‘नरमा’ नाम से जाना जाता है 

�� 5. अ� बेरोजगारी से �ा ता�य� है ? 

उ�र : भारतीय कृिष म� िवशेषकर अिसंिचत �े�ो ंम� बड़े पैमाने पर अ� बेरोजगारी पाई जाती है। फसल ऋतु म�
वष� भर रोजगार उपल� नही ंहोता �ों�िक कृिष काय� लगातार गहन �म वाले नही ंहै। इसी को अ� बेरोजगारी
कहत� ह�

�� 6. सबसे अिधक एवं सबसे कम श� गहनता वाले रा� कौन से है ? 
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उ�र : सवा�िधक श� गहनता पंजाब म� एंव सबसे कम िमजोरम म� है। 

�� 7. पि�म बंगाल म� िकसान चावल की िकतनी फसले लेते है तथा उनके �ा नाम है ?

उ�र :  पि�म बंगाल म� िकसान चावल की तीन फसले लेते ह� िज�� औसं, अमन तथा बोरो ंकहा जाता है। 

�� 8. अरेिबका, रोब�ा व िलवे�रका �ा है ? 

उ�र : ये तीनो ंकॉफी की िक�ो ंके नाम है। 

�� 9. िव� म� चावल के उ�ादन म� भारत का �ा यो�ान है ?

उ�र : 21.71 (िव� म� दूसरा �थान) 

�� 10. साझा संपि� संसाधन का �ा अथ� है ? 

उ�र : साझा संपि� संसाधन पर रा�ो ंका �ािम� होता है। यह संसाधन पशुओ ंके िलये चारा, घरेलू उपयोग
हेतु ईंधन, लकड़ी तथा वन उ�ाद उपल� कराते है। 

तीन अंक वाले �� 

�� 11.भारत के तीनो ंिभ� फसल ऋतुओ ंकी िक�ी ंदो-दो िवशेषताओ ंका उ�ेख कीिजये।

उ�र : भारत म� िन�िल�खत तीन कृिष ऋतु होती है :

खरीफ ऋतु :- यह ऋतु जून माह म� �ार� होकर िसत�र माह तक रहती है। इस ऋतु म� चावल, कपास,
जूट, �ार, बाजरा व अरहर आिद की कृिष की जाती है। खरीफ की फसल दि�ण पि�म मानसून के साथ
स�� है। दि�ण पि�म मानसून के साथ चावल की फसल शु� होती है। 
रबी ऋतु :- रबी की ऋतु अ�ूबर-नव�र म� शरद ऋतु से �ार� होती है। गे�ँ, चना, तोराई, सरसो,ं जौ
आिद फसलो ंकी कृिष इसके अ�ग�त की जाती है। 
जायद ऋतु :- जायद एक अ�कािलक �ी�कालीन फसल ऋतु ह� जो रबी की कटाई के बाद �ार�
होती है। इस ऋतु म� तरबूज, खीरा, स��यां व चारे की फसलो ंकी कृिष होती है।

�� 12. फसलो ंके िलए आ��ता के �मुख �ोत के आधार पर भारत म� कृिष को िकतने समूहो ंम� वग�कृत
िकया जा सकता है? नाम िल�खए एवं ��ेक की दो िवशेषताएँ बताइये । 

उ�र : 1) िसंिचत कृिष, 2) वषा� िनभ�र कृिष

1) िसंिचत कृिष :

वषा� के अित�र� जल की कमी को िसंचाई �ारा पूरा िकया जाता है। इसका उ�े� अिधकतम �े� को
पया�� आ��ता उपल� कराना है। 
फसलो ंको पया�� मा�ा म� पानी उपल� कराकर अिधकतम उ�ादकता �ा� कराना तथा उ�ादन यो�
�े� को बढ़ाना। 

2) वषा� िनभ�र कृिष :
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यह पूण�तया वषा� पर िनभ�र होती है। 
उपल� आ��ता की मा�ा के आधार पर इसे शु� भूिम कृिष व आ��  भूिम कृिष म� बाँटते ह�। 

�� 13. शु� भूिम कृिष तथा आ�� भूिम कृिष म� �ा अ�र है। तीन अ�र बताइए।

अथवा 

वषा� िनभ�र कृिष को वग�कृत करते �ए अंतर बताइए। 

उ�र: शु� भूिम कृिष :- यह कृिष उन �देशो ंम� की जाती है जहाँ वािष�क वषा�

75 से. मी. से कम होती है। 

इन कृिष �े�ो ंम� शु�ता को सहने म� स�म फसल� जैसे रागी, बाजरा, मंूग, चना तथा �ार आिद उगाई
जाती है। • • आ��  भूिम कृिष :- इस कृिष म� वषा� ऋतु के अ�ग�त वषा� जल पौधो ंकी आव�कता से
अिधक �ा� होती है। 
इस �कार की कृिष के �देश बाढ़ तथा मृदा अपरदन का सामना करते है। अतः  आ��ता संर�ण तथा वषा�
जल के उपयोग की कोई िविध नही अपनाई जाती। 
इन कृिष �े�ो ंम� ये फसल� उगाई जाती है िज�� पानी की अिधक आव�कता होती है। जैसे चावल, जूट ,
ग�ा आिद । 

�� 14. ‘ह�रत �ा��’ से �ा ता�य� है? इसकी सफलता के �मुख कारण �ा थे ?

उ�र : 1960-70 के दशक म� खा�ा�ो ंिवशेष �प से गे�ँ के उ�ादन म� अभूतपूव� वृ�� की गयी। इसे ही ह�रत
�ा�� कहा जाता है। खा�ा�ो ंके उ�ादन म� वृ�� के िलये िन� उपायो ंको अपनाया गया। 

उ� उ�ादकता वाले बीज । 
रासायिनक उव�रको ंका उपयोग।
िसंचाई की सुिवधा। पंजाब, ह�रयाणा एवं प. उ�र �देश म� ह�रत �ा�� के कारण गे�ँ के उ�ादन म�
�रकाड� वृ�� �ई। 

�� 15. अंतर �� कर�  :

1) बंजर भूिम तथा कृिष यो� �थ� भूिम ।

2) शु� बुआई �े� एंव सकल बोया गया �े�। 

उ�र : 

1) बंजर भूिम :- वह भूिम जो भौितक �ि� से कृिष के अयो� है जैसे वन, ऊबड़-खाबड़ भूिम एंव पहाड़ी भूिम,
रेिग�ान एंव उपरिदत ख� भूिम आिद। 

2) कृिष यो� �थ� भूिम :- यह वह भूिम है जो िपछले पाँच वष� या उससे अिधक समय तक �थ� पड़ी है। इस
भूिम को कृिष तकनीकी के ज�रये कृिष �े� के यो� बनाया जा सकता है। 
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3) शु� बुआई �े� :- िकसी कृिष वष� म� बोया गया कुल फसल �े� शु� बुआई �े� कहलाता है। 

4) सकल बोया गया �े� :- जोते एंव बोये गये �े� म� शु� बुआई �े� तथा शु� �े� का वह भाग शािमल िकया
जाता है िजसका उपयोग एक से अिधक बार िकया गया हो। 

�� 16. भारत म� कृिष यो� भूिम का िन�ीकरण िकस �कार कृिष की गंभीर सम�ाओ ंम� से एक है ?
कारण एंव प�रणाम िल�खये । 

उ�र : भूिम संसाधनो ंके िन�ीकरण के कारण :

नहर �ारा अ�िधक िसंचाई-िजसके कारण लवणता एंव �ारीयता म� वृ�� होती है।
कीटनाशको ंका अ�ािधक �योग।
जला�ांतता (पानी का भराव होना)।
फसलो ंको हेर-फेर करके न बोना, दलहन फसलो ंको कम बोना। िसंचाई पर अ�ािधक िनभ�र फसलो ंको
उगाना। 

प�रणाम :- 

िम�ी की उव�रता श�� कम होना।
िम�ी का अपरदन । 

�� 17. वत�मान परती एवं पुरातन परती भूिम म� �ा अंतर है ? 

उ�र :

वत�मान परती भूिम :- यह वह भूिम िजस पर एक वष� या उससे कम समय के िलये खेती नही ंकी जाती। यह
भूिम की उव�रत बढ़ाने का �ाकृितक तरीका होता है। 

पुरातन परती भूिम :- वह भूिम िजसे एक वष� से अिधक िक�ु पाँच वष� से कम के िलये खेती हेतु �योग नही ं
िकया जाता। 

�� 18. “िकसी �े� के भू उपयोग अिधकतर उस �े� की आिथ�क ि�याओ ंकी �कृित पर िनभ�र करता
है। भारत म� तीन उदाहरण देकर कथन की पुि� कर�। 

उ�र :

1) अथ��व�था का आकार :- इसे उ�ािदत व�ुओ ंतथा सेवाओ ंके मू� के संदभ� म� समझा जाता है। समय
के साथ जनसं�ा बढ़ने के कारण भूिम पर दबाव पड़ता है तथा सीमांत भूिम को भी �योग म� लाया जाता है। 

2) अथ��व�था की संरचना :- ि�तीयक तथा तृतीयक से�रो ंम� �ाथिमक से�र की अपे�ा अिधक ती�ता से
वृ�� होती है। इस �ि�या म� धीरे-धीरे कृिष भूिम गैर कृिष संबंिधत काय� म� �यु� होती है। 

3) कृिष कलापो ंका योगदान :- समय के साथ कृिष ि�या कलापो ंका अथ��व�था म� योगदान कम होता जाता
है, परंतु भूिम पर कृिष कलापो ंका दबाव कम नही ंहोता। 
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�� 19. भारत म� भू-संसाधनो ंका मह� उन लोगो ंके िलए अिधक है िजनकी आजीिवका कृिष पर िनभ�र
है। �� कीिजए ।

उ�र :

1) ि�तीय एवं तृतीय ि�याओ ंकी अपे�ा कृिष पूण�तया भूिम पर आधा�रत है। भूिमहीनता का �ामीण �े�ो ंम�
गरीबी से ��� संबंध है। 

2) भूिम की गुणव�ा कृिष उ�ादन को �भािवत करती है अ� काय� की नही। 

3) �ामीण �े�ो ंम� भूिम का �ािम� आिथ�क मू� के साथ-2 सामािजक स�ान से भी जुडा है।

�� 20. उपयु�� आरेख के आधार पर
िन�िल�खत पर िन�िल�खत ��ो ंके उ�र है। 

�� (A) कौन-कौन से संवग� म� वृ�� तथा
कमी आई है ? 

उ�र :

वृ�� संवग� :

वन �े�
गैर कृिष काय� म� �यु� भूिम
वत�मान परती भूिम
िनवल बोया �े� 

िगरावट संवग� :

बंजर भूिम
कृिष यो� �थ� भूिम
चरागाहो ंव त� फसल �े�
कृिष यो� �थ� भूिम के अित�र� परती भूिम। 

�� (B) गैर कृिष काय� म� अिधकतम वृ�� दर का �ा कारण है ? 

उ�र : भारतीय अथ��व�था म� बदलाव जैसे तृतीयक से�र व औ�ोिगक इकाई की ओर वृ�� होना। 

�� (C) वत�मान परती भूिम म� वृ�� के �ा कारण है ? 

उ�र : वत�मान परती �े� म� समयानुसार काफी उतार चढाव आते है जो फसल च� पर िनभ�र है।

�� (D) चरागाह भूिम म� िगरावट के �ा कारण है ? 

उ�र : चरागाह भूिम म� िगरावट का �मुख कारण कृिष भूिम पर बढ़ता दबाव है। साझी चरागाहो ंपर गैर कानूनी
तरीको ंसे कृिष िव�ार इसकी �ूनता का कारण है। 
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�� 21. भारत की दो �मुख पेय फसलो ंके नाम िल�खए। ��ेक फसल के दो मह�पूण� उ�ादक रा�ों
के नाम बताइए। 

उ�र : भरत की दो �मुख पेय फसल�-चाय और कहवा।

1) चाय के मह�पूण� उ�ादक रा�-असम, पि�म बंगाल व तिमलनाडु

2) कहवा के मह�पूण� उ�ादक रा�-कना�टक, केरल व तिमलनाडु। 

�� 22. साझा संपि� संसाधन का छोटे कृषको ंतथा मिहलाओ ंके िलए िवशेष मह� है। इस कथन को
�� कीिजए। 

उ�र :

1) �ामीण �े�ो ंम� भूिमहीन छोटे कृषको ंतथा अ� आिथ�क �प से कमजोर वग� के ���यो ंके जीवन यापन म�
इनका मह� है �ों�िक भूिमहीन होने के कारण पशुपालन से �ा� आजीिवका पर िनभ�र है। 

2) �ामीण इलाको ंम� मिहलाओ ंकी िज�ेदारी चारा व ईंधन एकि�त करने की होती है। 

3) साझा संपि� संसाधन वन उ�ाद जैसे–फल, रेशे, िगरी, औषधीय पौधे आिद उपल� कराती है।

पाँच अंको ंवाले

�� 23. छोटी कृिष जोत और कृिष यो� कृिष यो� भूिम का िन�ीकरण भारतीय कृिष को दो �मुख
सम�ाएँ िकस �कार है। उदाहरण सिहत �� कीिजए? 

उ�र : भारतीय कृिष की �मुख दो सम�ाएं :

छोटी कृिष जोत :- बढ़ती जनसं�ा के कारण भूिम जोतो ंका आकार लगातार िसकुड़ रहा है। लगभग
60 �ितशत िकसानो ंकी जोतो का आकार तो एक हे�ेयर से भी कम है और अगली पीढ़ी के िलए इसके
और भी िह�े हो जाते ह� जो िक आिथ�क �ि� से लाभकारी नही ंहै। ऐसी किष जोतो पर केवल िनवा�ह किष
की जा सकती है। 
कृिष यो� भूिम का िन�ीकरण :- कृिष यो� भूिम की िन�ीकरण कृिष की एक अ� गंभीर सम�ा है
इससे लगातार भूिम का उपजाऊपन कम हो जाता है। यह सम�ा उन �े�ो ंम� �ादा गंभीर है जहां अिधक
िसंचाई की जाती है। कृिष भूिम का एक ब�त बड़ा भाग लवणता, �ारता व जला�ांतता के कारण बंजर हो
चुका है। कीटनाशक रसायनो ंके कारण भी उव�रता श�� कम हो जाती है। 

�� 24. भारतीय कृिष की �मुख सम�ाओ ंका वण�न कीिजए? 

उ�र : भारतीय कृिष की �मुख सम�ाएं

अिनयिमत मानसून पर िनभ�रता
िन� उ�ादकता
िव�ीय संसाधनो ंकी बाधाएं तथा ऋण��ता
भूिम सुधारो ंकी कमी

https://www.evidyarthi.in/



7/8

छोटे खेत तथा िवखंिडत जोत�
अ�ािधक रसायनो ंव उव�रको ंका �योग
िसंचाई साधनो ंकी कमी। 

�� 25. भारतीय कृिष के िवकास म� ‘ह�रत �ांित’ की �ा भूिमका रही है ? वण�न कीिजए। 

उ�र : भारत म� 1960 के दशक म� खा�ान फसलो ंके उ�ादन म� वृ�� करने के िलए अिधक उ�ादन देने वाली
नई िक�ो ंके बीज िकसानो ंको उपल� कराये गये। िकसानो ंको अ� कृिष िनवेश भी उपल� कराये गए, िजसे
पैकेज �ौ�ोिगकी के नाम से जाना जाता है। िजसके फल��प पंजाब, ह�रयाणा, उ�र �देश , आं� �देश,
गुजरात, रा�ो ंम� खा�ा�ो ंम� अभूतपूव� वृ�� �ई। इसे ह�रत �ा�� के नाम से जाना जाता है। ह�रत �ा�� की
िन�िल�खत िवशेषताएं है :

उ�त िक� के बीज
िसंचाई की सुिवधा
रासायिनक उव�रक
कीटनाशक दवाईयां
कृिष मशीन� 

�� 26. भारतीय अथ��व�था म� कृिष का �ा मह� है ? 

उ�र : भारत एक कृिष �धान देश है। इसिलए भारतीय अथ��व�था म� कृिष का

देश की कुल �िमक श�� का 80 �ितशत भाग कृिष का है। 
देश के कुल रा�� ीय उ�ाद म� 26 �ितशत योगदान कृिष का है। 
कृिष से कई कृिष �धान उ�ोगो ंको क�ा माल िमलता है जैसे कपड़ा उ�ोग, जूट उ�ोग, चीनी उ�ोग। 
कृिष से ही पशुओ ंको चारा �ा� होता है। 5. कृिष भारतीय अथ��व�था की आधारिशला ही नही ंब��
जीवन यापन की एक िविध है। 

�� 27. साझा संपि� संसाधन का अथ� �� करते �ए इसकी मु� िवशेषताएं बताइए? 

उ�र : भूिम के �ािम� के आधार पर भूिम संसाधनो ंको दो भागो ंम� बांटा जाता है:

1) िनजी भू-संपित। 

2) साझा संपि� संसाधन ।

िनजी संपि� पर ���यो ंका िनजी �ािम� या कुछ ���यो ंका स��िलत िनजी �ािम� होता है जबिक साझा
संपि� सामुदाियक उपयोग हेतु रा�ो ंके �ािम� म� होती है। इसकी �मुख िवशेषताएं ह� – 

पशुओ ंके िलए चारा, घरेलू उपयोग हेतु ईंधन, लकड़ी तथा साथ ही अ� वन उ�ाद जैसे फल, रेशे, िगरी,
औषधीय पौधे आिद साझा संपित संसाधन म� आते ह�।
आिथ�क �प म� कमजोर वग� के ���यो ंके जीवन-यापन म� इन भूिमयो ंका िवशेष मह� है �ों�िक इनम�
से अिधकतर भूिमहीन होने के कारण पशुपालन से �ा� अजीिवका पर िनभ�र ह�।
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मिहलाओ ंके िलए भी इनका िवशेष मह� है �ों�िक �ामीण इलाको ंम� चारा व ईंधन लकड़ी के
एक�ीकरण की िज�ेदारी उ�ी ंकी होती
सामुदाियक वन, चारागाह, �ामीण जलीय �े� तथा अ� साव�जिनक �थान साझा संपि� संसाधन के
उदाहरण है।

�� 28. 1990 के दशक की उदारीकरण नीित तथा उ�ु� बाजार अथ��व�था ने भारतीय कृिष
िवकास को �भािवत िकया ह� �� कीिजए। 

उ�र : 

उदारीकरण नीित तथा उ�ु� बाजार अथ��व�था ने �ामीण कृिष अवसंरचना के िवकास म� कमी तथा
िकसानो ंको िमलने वाले समथ�न मू� म� कमी पैदा की है
इस नीित के कारण सरकार ने कृिष �े� की योजनाओ ंको पीछे कर िदया है। रा�� ीय आय का ब�त कम
भाग कृिष िवकास पर खच� िकया जाता है।
िकसानो ंको बीजो ंउव�रको ंतथा कीटनाशको ंपर िमलने वाली छूट म� कमी आयी है।
�ामीण ऋण उपल�ता म� �कावट� पैदा �ई है।
अंतर �ादेिशक व अंतवैय��क िवषमता पैदा �ई है। 

�� 29. “िपछले पचास वष� म� कृिष उ�ादन व �ौ�ोिगकी म� उ�ेखनीय बढोतरी �ई है” इस कथन की
पुि� उपयु� त�ो ं�ारा िकिजए। 

उ�र : 

ब�त सी फसलो ंजैसे चावल तथा गे�ँ के उ�ादन तथा पैदावार म� �भावशाली वृ�� �ई है। दालो ंव जूट के
उ�ादन म� �थम व चावल, गे�ँ, ग�ा, मंूगफली म� भारत दूसरा बड़ा उ�ादक देश है। 
िसंचाई के �सार ने देश म� कृिष उ�ादन बढाने म� मह�पूण� भूिमका िनभाई है। 
आधुिनक कृिष �ौ�ोिगकी बीजो ंकी उ�म िक�� रासायिनक खादो,ं कीटनाशको ंतथा मशीनरी के �योग
के िलए आधार �दान िकया है। 
देश के िविभ� �े�ो ंम� आधुिनक कृिष, �ौ�ोिगकी का �सार ती�ता से �आ है। रासायिनक उव�रको ंकी
खपत म� भी कई गुना वृ�� �ई है।
उ�म बीज के िक�ो ंम� कीट �ितरोधकता कम है अतः  कीटनाशको ंकी खपत म� भी मह�पूण� वृ�� �ई
है।
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